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1. Opis populacji zdajacych histori¢ na egzaminie maturalnym

W sesji wiosennej 2005 r. do egzaminu maturalnego z historii przystapito na terenie
wojewddztw 16dzkiego 1 $wigtokrzyskiego 7156 absolwentow szkot ponadgimnazjalnych
(liceéw ogolnoksztalcacych i profilowanych). Stanowi to 23% ogo6tu maturzystéw. Ponizej
przedstawione zostaly bardziej szczegotowe informacje na temat struktury populacji
maturzystow zdajacych histori¢ w maju 2005 r.

O Historia O Pozostate przedmioty

Wykres. Udzial zdajacych histori¢ w calej populacji maturzystéw.

W znajdujacych si¢ na terenie wojewodztwa tddzkiego 1 $wigtokrzyskiego liceach
ogolnoksztatcacych histori¢ zdawato 6336, a w liceach profilowanych 820 uczniéw. Egzamin
zostat przeprowadzony w 342 szkotach, w tym w 233 LO oraz 109 LP.

11%

89%

B Absolwenci LO O Absolwenci LP

Wykres. Podzial populacji maturzystéw zdajacych historie wedlug rodzajow szkét.
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Maturzysta mogl zdawac histori¢ na poziomie podstawowym i rozszerzonym. Sposrod
ogo6tu maturzystoéw, ktorzy przystapili do egzaminu az 65,19% zdawato histori¢ na poziomie
rozszerzonym. To wysoki wskaznik informujacy, Ze maturzy$ci wybierali histori¢ jako
przedmiot egzaminacyjny w zwiazku z rekrutacja na wyzsze uczelnie.

@ Historia na poziomie rozszerzonym [IHistoria na poziomie podstawowym
Wykres. Odsetek zdajacych histori¢ na poziomie podstawowym i rozszerzonym.
Nalezy jednocze$nie zauwazy¢, ze dla przyttaczajacej wigkszoSci maturzystow historia

byta trzecim przedmiotem obowiazkowym (poza jezykiem polskim 1 jezykiem obcym).
W takiej postaci histori¢ zdawato az 12% absolwentéw obu typdéw szkot ponadgimnazjalnych.

12%

o,

88%
O Historia zdawana jako przedmiot obowi"qzkowy
O Historia zdawana jako przedmiot dodatkowy

Wykres. Odsetek zdajacych histori¢ jako przedmiot obowiazkowy i dodatkowy.

W zasiggu dziatania OKE w Lodzi (wojewddztwo todzkie 1 Swigtokrzyskie) historia
byta trzecim przedmiotem (poza jezykami) wybieranym przez maturzystow. Nalezy zwrocié
uwage na podziaty populacji zdajacych wedlug: typodw szkot, wyboru historii jako przedmiotu
obowiazkowego 1 dodatkowego w zrdéznicowaniu na wojewddztwa. Informacje te
przedstawiaja zamieszczone nizej wykresy.
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Wykres. Historia jako przedmiot obowiazkowy zdawany na poziomie podstawowym.
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Wykres. Historia jako przedmiot obowiazkowy zdawany na poziomie rozszerzonym.

Wojewoddztwo
swietokrzyskie

Wojewoédztwo
t6dzkie

J OSSO L S

0% 20% 40% 60% 80% 100%
oLo aLP

Wykres. Historia jako przedmiot dodatkowy.
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Wykresy potwierdzaja ogo6lne stwierdzenia o tym, ze wigkszo$¢ maturzystow
zdajacych histori¢ to absolwenci liceow ogolnoksztatcacych. Ponadto widaé, ze
w wojewodztwie $wigtokrzyskim uczniowie licedéw profilowanych, wybierajac histori¢ jako
przedmiot obowiazkowy poprzestawali na rozwigzaniu Arkusza I. Natomiast wigkszy odsetek
ucznidw tychze szkot w wojewddztwie §wigtokrzyskim w pordwnaniu z wojewddztwem
t6dzkim decydowat si¢ na zdawanie historii jako przedmiotu dodatkowego.

Historia byta przedmiotem wybieranym gldwnie przez mieszkancéw miast, zar6wno
w odniesieniu do Arkusza I (poziom podstawowy), jak i II (poziom rozszerzony).

Mia_s?c; 00 Wies Miasto do 20
pow:lzej 3%, tys.
31?/. 21%
0

Miasto do
100 tys.
42%
Wykres. Wybieralno§¢ historii w zaleznosci od wielkos$ci miejscowosci. Arkusz I.
Miasto V;:;s Miasto do 20
powyzej 100 ° tys.
tys. 18%

38%

Miato do 100
tys.
42%

Wykres. Wybieralno$¢ historii w zaleznosci od wielko$ci miejscowosci. Arkusz I1.
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2. Opis arkuszy egzaminacyjnych
1. Arkusz I

Egzamin maturalny z historii odbyt si¢ w dniu 12 maja 2005 r. Polegal na rozwiazaniu
jednego lub dwoéch arkuszy egzaminacyjnych (w zaleznosci od wybranego przez maturzystg
poziomu egzaminu — podstawowego lub rozszerzonego). Egzamin rozpoczal si¢ o godzinie
9.00. Czas przeznaczony na rozwiazanie zadan Arkusza I wynosit 120 minut. Za rozwiazanie
wszystkich zadan zdajacy mogl uzyska¢ 100 punktéw. Podczas egzaminu uzyty zostat arkusz
oznaczony jako MHI-P1A1P-052.

Arkusz 1 z historii skladat si¢ z 34 zadan. Niektére z nich zostaly podzielone na
oddzielnie punktowane czegsci. W sktad Arkusza I wchodzity zadania otwarte (29) i zamknigte
(5). Znakomita wigkszo$¢ zadan (26) zostala zaopatrzona w dodatkowe wyposazenie.
Sktadaty si¢ nan mapy, ilustracje, tablice genealogiczne, schematy, dane statystyczne oraz
teksty zrodtowe. Zadania zostaly oparte na standardach wymagan egzaminacyjnych
zawartych w Rozporzadzeniu Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z 7 IX 2003 r.

Opis umiejgtnosci sprawdzanych w zadaniach oraz ich konstrukcji zawarty jest
w kartotece zadan Arkusza I.

Tabela. Kartoteka zadan Arkusza I z historii.

Zadanie/ , « Zakres )
czgsci Badana .czynnosc tresci Standard | Li€Zba Typ.
, Zdajacy: ze pkt. | zadania
zadan standardu I
1. A | Rozpoznaje rézne datacje wi(L8.1 I1. 6 1 0)
B. |[cytowanych tekstach zrodtowych i 1 O
C. |wlasciwie je nazywa. 1 ()
D. 1 [0)
E. 1 [0)
F. 1 (0)
2. A. |Uogoélnia informacje, rozpoznajac|l. 7.5 I. 5 1 0)
B. |cechy charakterystyczne starozytnych 1 0)
C. |systemOw religijnych na podstawie 1 (0)
D. |zalaczonych opisOw 1 0
encyklopedycznych.
3. Identyfikuje na mapie wskazany L. 1.6 I. 1 1 Z
obszar.
4 A. |Rozpoznaje poprawnos¢ uzycia|l. 4.3 I. 1 Z
B. |podstawowych poje¢ historycznych w 1. 5.2 1 Z
C. |podanych zdaniach (w odniesieniu do|1. 5.1 1 Z
starozytnos$ci).
5. Wskazuje polityczne uwarunkowania |I. 9.5 I1. 2 4 Q)
zjawisk kulturowych.
6. D. |Porzadkuje chronologicznie | 1. 1. 9 Im1 1 Z
F. |wydarzenia historyczne. 1 4
7 A. |Rozpoznaje poprawnos¢ uzycia|I. 1. 4 I 1 Z
B. |podstawowych poje¢ historycznych w|1. 4.3 1 Z
C. |podanych zdaniach (w odniesieniu do (1. 2. 4 1 Z
Sredniowiecza).
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Zadanie/ . Zakres )
. . Badana czynnos$¢ tresci Liczba Typ
czescl . Standard .
| Zdajacy: ze pkt. zadania
zadan standardu I
8. A. |Odréznia 1 przedstawia nastgpstwa |l. 5.2 III. 1 1 0)
B. |krucjat dla dwéch kregdéw cywilizacji|1. 9. 2 1 O
europejskie;.
9. Rozpoznaje schemat (plan) osrodka|l. 3. 10 IL. 6 1 Z
osadniczego
wczesnosredniowiecznego, analizujac
zalaczony materiat graficzny.
10. |A. |Korzysta z informacji zawartych w L.6.11 I1. 7 1 Z
B. |drzewie genealogicznym. 1 Z
11. |C. |Porzadkuje chronologicznie I.5.9 II. 1 1 Z
E. |wydarzenia historyczne. 1 Z
12. |A. |Rozpoznaje poprawnos¢ uzycia 1.5.11 I. 1 Z
B. |podstawowych poje¢ historycznychw |1. 5.2 1 Z
C. |podanych zdaniach (w odniesieniu do |I.7.12 1 Z
historii nowozytnej).
13. Nazywa instytucjg zycia politycznego |I. 2.4 I 1 Q)
Anglii na podstawie informacji
zawartych w tekscie.
14. Analizuje tre$¢ mapy i na tej podstawie | I. 5. 6 I1. 7 1 Z
identyfikuje wydarzenie historyczne.
15. [A. |Rozpoznaje kostiumy typowe dla|L. 9.3 I1. 6 1 Z
B. |okreslonych epok, analizujac materiat 1 Z
C. |ikonograficzny. 1 Z
D. 1 Z
16. Wyszukuje informacje 2z drzewa|l. 6.6 I1. 7 3 Z
genealogicznego.
17. Analizuje tre§¢ mapy 1 wskazuje|l. 1.6 II. 5 2 Q)
panstwa, ktorych kosztem dokonaty si¢
zmiany terytorialne.
18. Odczytuje z mapy zmiany terytorialne i|I. 1. 6 1n7 3 (0]
podaje wydarzenia, ktore byly ich
przyczyna.
19. [A. |Rozpoznaje cechy -charakterystyczne|I. 1.9 I1. 6 1 Z
B. |godta roznych panstwowos$ci polskich, 1 Z
C. |analizujac tresci heraldyczne. 1 Z
D. 1 Z
20. [A. |Uogdlnia informacje, rozpoznajac|I. 1.8 I. 5 1 0)
B. |cechy charakterystyczne  polskich 1 0)
C. |konstytucji. 1 (0]
D. 1 [0)
21. Tworzy informacje, wyjasniajac cel |l 4. 10 III1. 3 3 0]
omawianych dziatan gospodarczych.
22. |A. Podaje nazwy panstw na podstawie|l. 5. 6 I. 1 0)
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Zadanie/ . Zakres )
, Badana czynnos$¢ tresci Liczba Typ
czescl . Standard .
Zdajacy: ze pkt. zadania
zadan standardu I
B. |informacji zawartych w tekscie. 1 [0)
23. [A. |Rozpoznaje przedstawienia | I. 5. 11 I. 1 Z
B. |ikonograficzne polskich walko o 1 Z
C. |niepodlegtos¢. 1 Z
D. 1 Z
24, Poréwnuje informacje zawarte w|L. 5.7 L. 1 4 Q)
dwoch  zZrédlach  ikonograficznych,
odnoszace sig do sytuacji
przedrewolucyjnych we Francji (1789)
1 w Rosji (przed 1905).
25. |A. |Wyszukuje informacji z tekstu i mapy. |I. 4. 10 I1. 7 3 Z
B. |[Porownuje informacje zawarte w obu |I. 4. 10 I1I. 3 2 0]
zrodtach (tek$cie i mapie) i1 ocenia
zasadno$¢ tezy sformutowanej w
tekscie.
C |Formutuje wniosek (nazywa | 1. 4. 10 I11. 2 1 Q)
zasadnicze cele)
26. |[A. |Opisuje przebieg procesu | I. 3. 10 I1. 4 1 (0]
historycznego, uwzgledniajac rodzaj i
B. |wielko§¢ zmian (analiza materiatu |, 3. 10 II. 4 1 (0)
statystycznego).
27. |A. |Rozpoznaje poprawnos¢ uzycia |I. 4.3 I. 1 Z
B. |podstawowych poje¢ historycznych | 1. 5. 2 1 Z
C. |(faktow) w podanych zdaniach (w|I. 3.7 1 Z
odniesieniu do XIX i XX wieku).
28. |[A. | Wskazuje czas powstania plakatu. I.5.2 II. 1 1 Z
B. | Rozpoznaje postaci na plakacie. 1.5.2 I1. 7 1 [0
C. |Wyjasnia tresci zrodia | 1. 5. 2 IIL. 3 2 Q)
ikonograficznego — plakatu i formutuje
wlasng ocene.
29. [A. |Formutuje wlasna oceng |I. 6. 11 II1. 3 1 (0]
B. |przedstawionych faktow (zjawisk). 1 [0
30. [A. |Formuluje ocenge (wyjasnia istotg|l. 3. 12 m.1-2 |1 Q)
zjawiska), analizujac dane statystyczne.
B. |Formuluje wniosek (wyjasnia istotg|L. 3. 12 nmr.1-2 |1 0
zjawiska), analizujac dane statystyczne.
31. |A. |Porzadkuje chronologicznie | 1. 5. 9 Im1 1 Z
B. |wydarzenia historyczne. 1 Z
32. [A. |Rozpoznaje poprawnos¢ uzycia|l. 4.3 I. 1 Z
B. |podstawowych poje¢ historycznych |1. 4. 3 1 Z
C. |(faktow) w podanych zdaniach (w|I. 4.3 1 Z
odniesieniu do XIX 1 XX wieku).
33. |[A. |Rozpoznaje cechy charakterystyczne|l. 5. 6 I1. 6 1 Z
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Zadanie/ . Zakres )
. . Badana czynnos$¢ tresci Liczba Typ
czescl . Standard .
| Zdajacy: ze pkt. zadania
zadan standardu I
B. |okresow XX stulecia, analizujac|l.5.2 1 Z
C. |material ikonograficzny odnoszacy si¢|1. 5. 6 1 Z
do dziejow Warszawy.
34. |[A. |Rozpoznaje cechy charakterystyczne|l. 5. 11 I. 6 1 [0)
B. |wydarzen (okreséw) z dziejoéw Polski 1 0)
C. |Ludowej, analizujac tre$¢ zataczonych 1 (0)
D. |fragmentow zrdodet (datuje je). 1 (¢)
E. 1 [0)
Celem egzaminu byl sprawdzenie wiedzy 1 umieje¢tnosci ucznia opisanych

w standardach wymagan egzaminacyjnych. Dla lepszego zobrazowania problemu zadania
zostaly podzielone wedhlug ich przynaleznosci do poszczegoélnych standardow (obszaréow
standardu wymagan egzaminacyjnych).

Tabela. Podzial zadan wedlug obszaréw standardu wymagan egzaminacyjnych.

Obszar standardu Ilo$¢ punktow
wymagan Numery zadan mozliwa do
egzaminacyjnych uzyskania
I
Wiadomosci i 4,7,12,13,22,23,27,32 22
rozumienie
Ko 1,2,3,5,6,9, 10, 11, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 0
OrzZystamie z | 5 25A, 26, 28A, 28B, 31, 33, 34
informacji
I
Tworzenie 8,21, 24, 25B, 25C, 28C, 29, 30 18
informacji
Lacznie 100

Oznacza to, ze wigkszo$¢ zadan skoncentrowana byta na umiejgtnos$ciach zwigzanych
ze standardem II (Il obszarem standardu wymagan egzaminacyjnych). Dotyczy on

umiejetnosci korzystania informacji, to znaczy (na poziomie podstawowym):
umieszczania opisywanych wydarzen w czasie i w przestrzeni,
wskazywania przyczyn i skutkoéw wydarzen,
przeprowadzania hierarchizacji faktow,

uwzgledniania zmian zachodzacych w czasie,

1.
2.
3.
4.
5. uogolniania faktoéw,
6.
historycznych,

wskazywania cech charakterystycznych poszczegdlnych epok i okreséw

7. korzystania z r6znorodnych Zrddel wiedzy historycznej — wyszukiwania informacji.

2. Arkusz 11

10
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Czas przeznaczony na rozwiazanie zadan Arkusza II wynosit 150 minut. Za
rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogl uzyska¢ 50 punktow. Podczas egzaminu uzyty
zostal arkusz oznaczony jako MHI-R1A1P-052.

Arkusz II z historii sktadat si¢ z 17 zadan przygotowanych na 19 stronach. W jego
sktad wchodzity zadania otwarte (14), jak i zamknigte (3). Zadania powiazane byly
z zataczonymi materiatami zrodlowymi, w sktad ktoérych wchodzilty teksty zrodtowe, dane
statystyczne i schematy. Ostatnie zdanie (nr 51) bylo zadaniem rozszerzonej odpowiedzi.
Zdajacy miat przygotowaé dluzsza wypowiedz pisemna (wypracowanie) na jeden z dwoch
podanych do wyboru tematéw. Zadania zostaly oparte na standardach wymagan
egzaminacyjnych zawartych w Rozporzadzeniu Ministra Edukacji Narodowej 1 Sportu z 7 IX

2003 r.

Opis umiejgtnosci sprawdzanych w zadaniach oraz ich konstrukcji zawarty jest
w kartotece zadan Arkusza II.

Tabela. Kartoteka zadan Arkusza II z historii.

Zakres
‘1 tresci .
Zadanie Bad‘;l:ia cZynnose ze Standard Liczba Typ.
ajacy: standa pkt. |zadania
rdu I
35. |Odczytuje informacje z tabeli statystycznej,| 1.3.12 | III 1 (R) 2 KO
wyjasniajac réznice migdzy struktura spoteczna
Mazowsza a struktura pozostatych dzielnic Polski
(Korony).
36. |Wyjasnia intencje autorow obu zrodet 1|1.6.12 | II1(R) 2 KO
interpretuje informacje zgodnie z warsztatem
historycznym.
37. | Wskazuje wyznaczniki przynaleznosci do stanu|1.6.12 | III 1 (R) 1 KO
szlacheckiego.
38. |Porownuje i wyjasnia stanowisko autorow. 1.6.12 | 111 1 (R) 2 KO
39. |Ocenia uzyteczno$¢ zrodla historycznego do|1.6.12 | II1(R) 3 KO
konkretnych badan.
40. |Definiuje pojecie ,,spoleczenstwo zamknigte”,|1.3.12 | II12 (R) 4 KO
zestawiajac informacje uzyskane z trzech zrdédet.
41. | Ocenia spoleczne reformy Sejmu Czteroletniego. |1.6.12 | 112 (R) 2 KO
42. | Wyjasnia stanowisko autorki tekstu|L.2.11 | II1(R) 1 KO
historiograficznego 1.2.12
43. | Wyjasnia problem cato$ciowo, odwolujac si¢ do|1.2.12 | III 2 (R) 3 KO
dwoch  tekstow  z  epoki i tekstu 1111 (P)
historiograficznego.
44. | Wykorzystuje uzyskane informacje do 1.3.17 | II1(R) 1 7Z/WW
wyjasnienia procesu historycznego.
45. | Wykorzystuje uzyskane informacje do 1.317 | 111 (R) 1 7Z/WW
wyjasnienia procesu historycznego.
46. | Wykorzystuje uzyskane informacje do| L.5.17 | II'1 (R) 1 7Z/WW
wyjasnienia zjawiska historycznego.

11
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Zakres
. tresci .
Zadanie Badana cZynnose ze Standard Liczba Typ.
Zdajacy: standa pkt. |zadania
rdu I
47. | Wskazuje miasta, ktorych rozwoj zawazyt na| 1.3.13 | 112 (R) 1 KO
przebiegu przedstawionego procesu
historycznego.
48. |Porownuje dane dotyczace dwoch zaborow 1| 1.6.13 | III 1 (R) 1 KO
wyjasnia przyczyny roznic.
49. |Wyjasnia uwarunkowania sktadu spolecznego| 1.6.13 | II 2 (R) 1 KO
ludnosci.
50. |Przedstawia przyczyny procesu historycznego 1.6.13 | 112 (R) 4 KO
podanego w postaci schematu.
51.1 |Formuluje dluzsza wypowiedz pisemna na L.3.5 I-111 20 RO
zadany temat 1.3.6
(historia Polski XIII-XV w.) 1.3.7
51.11 | Formutuje dluzsza wypowiedz pisemna na 1.3.19 I-111 20 RO
zadany temat 1.3.20
(historia Polski XX w.) 1.3.22
1.3.24

Celem egzaminu byl sprawdzenie wiedzy i umiejgtnosci ucznia opisanych w standardach
wymagan egzaminacyjnych. W Arkuszu Il dominujacym badanym standardem byt standard
[T (III obszar standardu wymagan egzaminacyjnych). Dotyczy on umiej¢tnosci tworzenia
wlasnej informacji. Powiazane sa z nim nast¢pujace umiejgtnosci (na poziomie
podstawowym):

1. pordéwnanie, czyli wskazanie roznic i podobienstw migdzy wydarzeniami

historycznymi,

2. formulowanie ocen,

3. uzasadnianie sformutowanych ocen.
A ponadto takze na poziomie rozszerzonym:

1. porownanie, czyli wskazanie r6znic 1 podobienstw migdzy zjawiskami 1 procesami,

2. krytyczne analizowanie i ocena roznych interpretacji historii.

Zastosowana konstrukcja Arkusza II wynikala z zalozen egzaminu maturalnego
z historii. Arkusz II przeznaczony jest jedynie dla tych absolwentéw, ktorzy decyduja si¢ na
zdawanie egzaminu na poziomie rozszerzonym. Stad wlasnie koncentracja na
umiejetnosciach z III obszaru standardu wymagan egzaminacyjnych. Jednoczesnie nalezy
zauwazy¢, ze zadanie rozszerzonej odpowiedzi (nr 51), jakkolwiek zakwalifikowane zostato
do grupy zadan powiazanych z tymze obszarem, w istocie posiada charakter kumulatywny,
gdyz zawarte sa w nim wszystkie umiej¢tnosci ze wszystkich obszaréw standardu wymagan
egzaminacyjnych (od I do III).

3. Wyniki egzaminu maturalnego
1. Ogolne wyniki statystyczne Arkusza I

Egzamin maturalny z historii zdawany byl na poziomie podstawowym
1rozszerzonym. Zdajacy na poziomie podstawowym rozwiazywali zdania Arkusza 1.
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Natomiast osoby przystepujace do egzaminu na poziomie rozszerzonym w pierwszej czgsci
egzaminu rozwiazywaly zadania Arkusza I, a po przerwie zadania Arkusza II. Srednie wyniki
uzyskane na egzaminie przedstawia tabela.

Tabela. Wyniki egzaminu z historii w podziale dla wojewddztw i typéw szkol (w punktach i procentach).

Arkusz Ogolem LO LP
Srednie dla OKE I 53,77 55,25 42,32
: 16,98 17,18 13,41
. % 9 9 2
Srednie dla OKE 1 (33.96%) | (34,36%) | (26,82%)
Wojewédztwo lodzkie I 54,72 55,88 43,42
17,78 18,02 13,82
. 7 7 . o 9 b 2
Wojewodztwo lodzkie I (35.56%) (36,04%) (27.64%)
Wojewédztwo §wietokrzyskie I 52,23 54,15 41,19
15,30 15,44 12,32
. 4 4 . . % 9 b b
Wojewodztwo sSwigtokrzyskie I (30.60%) (30.88%) (24,64%)

Uwaga:
* Arkusz II — max. 50 punktow, dla przeliczenia procentowego ilo$¢ punktow nalezy pomnozy¢ x 2.

Ponizej zamieszczona zostala tabela obrazujaca podstawowe parametry statystyczne
wynikow Arkusza I dla catej Okregowej Komisji Egzaminacyjnej (oba wojewddztwa).

Tabela. Podstawowe wskazniki statystyczne Arkusza 1.

Srednia 53,77
Odchylenie standardowe 15,41
Mediana 52
Dominanta 46
Rozstep 91
Minimum 6
Maksimum 97
Latwos$¢ 0,54
Liczba zdajacych 7156

Oznacza to, ze statystyczny maturzysta za rozwiazanie zadan Arkusza [ otrzymat
Srednio prawie 54 punkty (na 100 mozliwych). Wérdd zdajacych najczgsciej wystepujacy
wynik to 46 punktow, co potwierdza, ze znakomita wigkszo$¢ piszacych zdata egzamin.
Rozstgp oraz minimalna i maksymalna ilo§¢ punktéw wskazuja, ze piszacy praktycznie
pokryli cala skalg punktow. Rozklad wynikéw zblizony jest do normalnego. Odchylenie
standardowe wynosi 15,41, a to oznacza, ze 70% wynikow zawiera si¢ w przedziale migdzy
37 a 67 punktow. Arkusz okazat si¢ umiarkowanie trudny, co potwierdza wskaznik tatwosci
wynoszacy 0,54. Informacje te ilustruje zamieszczony nizej wykres.
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Rozktad wynikéw Arkusz |
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Wykres. Rozklad wynikéw Arkusza I.

Analiza rozkladu wynikow wedhug wielko$ci miejscowosci, co obrazuje ponizsza
tabela, wskazuje, ze generalnie lepiej wypadli maturzysci z wigkszych miast. Potwierdzaja to
wszystkie wskazniki statystyczne.

Tabela. Wyniki egzaminu maturalnego z historii wedlug wielkosci o§rodkow. Arkusz 1.

g ‘2 S ‘2 SRR ‘2 g = ;'_E*

> R 3’ - o — (=) Y

= |58/ 5828|588 | &
Liczba zdajacych 208 | 1502 2983 2463 7156
Srednia 45,63 | 49,57 54,93 55,60 53,77
Odch. standardowe 12,67 | 14,57 14,95 15,97 15,41
Mediana 44 48 54 54 52
Dominanta 44 50 48 51 46
Maksymalny wynik 88 97 96 97 97
Minimalny wynik 6 15 17 15 6
Rozstep 82 82 79 82 91

2. Wyniki Arkusza I rozwigzywanego na poziomie podstawowym

Do egzaminu z historii jako przedmiotu obowiazkowego, wyltacznie na poziomie
podstawowym przystapito 30,47% maturzystow zdajacych na egzaminie ten przedmiot.
Rozwiazywali oni wylacznie zadania Arkusza 1. Uzyskane przez nich wyniki sa nizsze od
wynikoéw uzyskiwanych przez maturzystéw rozwiazujacych zadania tego samego arkusza,
lecz zdajacych histori¢ na poziomie rozszerzonym. Roéznicg widaé szczeg6lnie dobitnie
w wynikach minimalnych, gdzie si¢ga nawet 18 punktow. Rzuca si¢ takze w oczy réznica
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wyniku $redniego. Co ciekawe, gorsze wyniki uzyskali uczniowie liceow ogolnoksztalcacych
(LO) niz licedow profilowanych (LP).

Tabela. Wyniki egzaminu maturalnego z historii zdawanej jako przedmiot obowigzkowy. Arkusz 1.

Historia zdawana jako przedmiot obowigzkowy
Arkusz I
Wskaznik na poziomie podstawowym na poziomie rozszerzonym
ogélem | LO LP ogétem | LO LP
Wynik maksymalny 87 87 86 97 97 93
Wynik minimalny 6 6 15 24 24 29
Wynik $redni 43,11 44,52 38,95 58,58 59,08 49,28
Odchylenie standardowe 11,59 11,72 10,12 14,42 14,36 12,41

Prog zaliczenia dla catos$ci egzamindw maturalnych ze wszystkich przedmiotow zostat
ustalony na poziomie 30%. Egzamin maturalny z historii zdato az 97,02% absolwentow szkot
ponadgimnazjalnych. Wyniki w podziale na poszczegolne rodzaje szkot przedstawia tabela.
Warto zauwazy¢, ze chociaz wsrdod osob, ktére nie osiagnely progu 30 pkt ilosciowo
przewazaja absolwenci liceow ogolnoksztalcacych, to stanowia oni zaledwie 2,03% ogotu
absolwentow tego typu szkot przystepujacych do egzaminu. Natomiast wsrdd absolwentow
licedow profilowanych odsetek ten wynosi az 10,24%.

Tabela. Zdawalno$¢ egzaminu maturalnego z historii.

OKE
Ogoélem LO LP
. . c . 7156 6336 820
Liczba zdajacych histori¢ (100%) (100%) (100%)
Osoby, ktore uzyskaly 30 i wigcej 6943 6207 736
pkt na poziomie podstawowym (97,03%) (97,97%) (10,60%)
. S 213 129 84
Osoby, ktore nie osiagnely 30 pkt (2.97%) (2,03%) (10,24%)

3. Wyniki Arkusza I rozwigzywanego na poziomie rozszerzonym

Zadania Arkusza 1 rozwiazywali takze absolwenci, ktorzy zadeklarowali wybor
poziomu rozszerzonego. Histori¢ mogli oni zdawa¢ jako przedmiot obowiazkowy lub
dodatkowy. Dla nich Arkusz I stanowil jedynie pierwsza czg$¢ egzaminu. Uzyskali oni —
niezaleznie od typu szkoly — duzo wyzsze wyniki niz absolwenci przystepujacy tylko do
poziomu podstawowego. Dla lepszego wykazania roznicy w tabeli powtorzone zostaty dane
dotyczace historii zdawanej jako przedmiot obowiazkowy na poziomie podstawowym. Wida¢
to szczegolnie w wynikach $rednich oraz minimach i maksimach. Natomiast nie ma wigkszej
roéznicy migdzy maturzystami zdajacymi historig jako przedmiot obowiazkowy i dodatkowy.
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Tabela. Wyniki egzaminu maturalnego z historii zdawanej jako przedmiot obowiazkowy i dodatkowy.

Arkusz 1.
Historia zdawana jako przedmiot

Wskaznik obowiazkowy dodatkowy

Na poziomie na poziomie na poziomie

podstawowym rozszerzonym rozszerzonym

ogbélem | LO LP Ogotem | LO LP Ogoétem | LO LP

Liczebnos$é 2181 1629 552 4085 3879 206 890 828 62
Wynik 87 87 | 86 97 97 | 93 97 97 | 88
maksymalny
Wynik 6 6 15 24 24 29 26 26 26
minimalny
Wynik 4311 | 4452 | 3805 | 5858 | 59,08 | 4928 | 57.78 | 5843 | 49.19
Sredni
Odchylenie |, 5o | 1175 | 10,12 | 1442 | 1436 | 1241 | 1500 | 1492 | 1347
standardowe

4. Ogolne wyniki statystyczne Arkusza 11

Arkusz II rozwiazywali wylacznie maturzysci zdajacy poziom rozszerzony, ktorzy

wybierali histori¢ jako przedmiot obowiazkowy lub dodatkowy. Arkusz ten okazat sig
zdecydowanie trudniejszy od Arkusza I. Wskazuje na to tatwos¢ Arkusza II, ktora wynosi
0,34. Oznacza to, ze Arkusz kwalifikuje si¢ do kategorii trudnych. Jest to oczywiste, i wynika
z samych zatozef egzaminu maturalnego z historii. Statystyczny maturzysta rozwiazujacy
zadania Arkusza II uzyskal 16,98 pkt (33,96%), a wigc zdecydowanie mniej niz potowe.
Konstatacje¢ t¢ potwierdzaja takze i inne wskazniki (mediana i dominanta). Natomiast rozstep
wskazuje, ze wyniki zawieraja si¢ w prawie catej skali mozliwych do uzyskania wynikow.
Odchylenie standardowe wskazuje, ze 70% wynikéw zawiera si¢ w przedziale od 9 do 23 pkt.
(18 —46%).

Tabela. Podstawowe wskazZniki statystyczne Arkusza II.

W punktach| W procentach*
Srednia 16,98 33,96
Odchylenie standardowe 6,60 13,20
Mediana 16 32
Dominanta 16 32
Rozstep 47 94
Minimum 0 0
Maksimum 47 94
Latwos¢ 0,34
Liczba zdajacych 4975

Uwaga:
* Arkusz II — max. 50 punktoéw, dla przeliczenia procentowego ilo$¢ punktow nalezy pomnozy¢ x 2.

Obrazuje to wykres, na ktérym umieszczone zostaty wyniki Arkusza II. Widaé na nim

skupienie wynikow we wspomnianym wyzej przedziale, co wskazuje trudno$¢ Arkusza Il dla
maturzystow.
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Rozkiad wynikow Arkusz Il
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Wykres. Rozklad wynikéw Arkusza II z historii.

Ciekawe informacje zawieraja wyniki Arkusza II podzielone wedlug wielkosci
miejscowosci, w ktorych maturzySci przystgpowali do egzaminu. Warto je pordwnaé
z analogiczna tabela wynikow dla Arkusza 1. Przedstawiona nizej tabela jeszcze dobitniej
potwierdza, ze lepsze wyniki uzyskali maturzysci pochodzacy z wigkszych miast. Uzyskali
oni wyzsze wyniki §rednie i maksymalne. Z drugiej jednak strony, minimalne wyniki nie
zostaly odnotowane wsrdd absolwentéw szkol wiejskich, lecz wsrdd zdajacych egzamin
z historii w $rednich i duzych osrodkach miejskich.

Tabela. Wyniki egzaminu maturalnego z historii wedlug wielko$ci oSrodkow. Arkusz II.

t |55, 5532 882 8

= |£8°/52f8 588 |8
Liczba zdajacych 84 871 2125 1895 4975
Srednia 13,73 | 14,95 17,03 18,01 16,98
Odch. standardowe 5,29 5,85 6,62 6,69 6,60
Mediana 13 14 16 17 16
Dominanta 10 13 16 15 16
Maksymalny wynik 33 37 42 47 47
Minimalny wynik 3 3 0 0 0
Rozstep 30 34 42 47 47

5. Wyniki Arkusza Il rozwigzywanego na poziomie rozszerzonym

Wigkszo$¢ absolwentodw przystepujacych do poziomu podstawowego wybrala historig
jako przedmiot obowiazkowy. Sposréd maturzystow rozwiazujacych zadania Arkusza II az
81,43% stanowily osoby wybierajace histori¢ jako przedmiot obowiazkowy. Przyttaczajaca
wigkszo$¢ sposrod nich stanowili absolwenci licedw ogolnoksztatcacych. Tak duzy odsetek
maturzystow wybierajacych histori¢ jako przedmiot obowiazkowy sugeruje, ze wybieraty one
6w przedmiot, traktujac ja jako wazny element w postgpowaniu rekrutacyjnym na wyzsze
uczelnie. W takiej sytuacji koncentrowaty sie¢ szczegdlnie na przygotowaniu do tego
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egzaminu. Wniosek ten znajduje potwierdzenie w ponizszej tabeli. W odniesieniu do obu
typow szkot (liceum ogolnoksztatcace 1 liceum profilowane) wida¢, maturzysci wybierajacy
histori¢ jako przedmiot obowiazkowy uzyskali lepsze (LO), lub nieco lepsze (LP) wyniki, co
potwierdzaja wyniki minimalne i maksymalne.

Tabela. Wyniki egzaminu z historii zdawanego na poziomie rozszerzonym jako przedmiot obowigzkowy i
dodatkowy. Arkusz IT*.

Historia zdawana jako przedmiot

Wskaznik obowiazkowy dodatkowy

na poziomie rozszerzonym na poziomie rozszerzonym

ogélem |LO LP ogdlem |LO LP

Liczebno$¢ 4085 3879 206 890 828 62
Wynik maksymalny 47 47 30 41 41 28
Wynik minimalny 2 3 2 0 0 7
Wynik $redni 17,01 17,21 13,27 16,86 17,08 13,90
Odchylenie standardowe 6,63 6,63 5,28 6,45 6,50 4,77

Uwaga:
* Arkusz II — max. 50 punktow, dla przeliczenia procentowego ilo$¢ punktow nalezy pomnozy¢ x 2.

4. Analiza arkuszy egzaminacyjnych
1. Analiza latwosci zadan Arkusza I

Sredni wskaznik tatwosci dla catego Arkusza I wynosi 0,54. Oznacza to, ze Arkusz ten
moze by¢ zakwalifikowany jako umiarkowanie trudny. Nalezy jednak zwrdci¢ uwagg, ze
w wypadku, gdy byt on rozwiazywany przez maturzystow zdajacych poziomie podstawowym
wskaznik tatwos$ci wynosi 0,43. Natomiast, gdy rozwiazywali go maturzysci zdajacy historig
na poziomie rozszerzonym wskaznik tatwosci to 0,58.

Ponizej znajduja si¢ dwie tabele zawierajace zadania Arkusza I pogrupowane wedtug
wskaznika tatwosci.

Tabela. Zréznicowanie wskaznika tatwoSci zadan. Arkusz I — poziom podstawowy.

. . Liczba zadan (lub Suma
Wskaznik Interpretacja . . . .
, . , . . Numer zadania czesci zadan) w | punktow za
latwosci latwosci zadania .
Arkuszu zadania
5, 8, 20, 22, 25C,
0-0,19 Bardzo trudne 28C. 34 7 20
3, 6, 10, 11, 13,
14, 16, 17, 18, 19,
0,20 - 0,49 Trudne 21, 24, 25B, 27. 18 40
28A, 29, 30, 31,
Umiarkowanie 1, 2, 9, 12, 23,
0,50 0,69 trudne 25A, 28B, 32. 33, i 28
0,70 -0, 89 Latwe 4,7,15,26 4 12
0,90 —-1,00 Bardzo latwe 0 0 0
Razem: 38 100
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Tabela. Zréznicowanie wskaznika latwos$ci zadan. Arkusz I — poziom rozszerzony.

- . Liczba zadan (lub Suma
Wskaznik Interpretacja . , . , .
, . , . . Numer zadania czesci zadan) w | punktow za
latwosci latwosci zadania .
Arkuszu zadania
0-0,19 Bardzo trudne 0 0
0,20 - 0,49 3,5,8,10, 11, 18,
Trudne 19, 20, 22, 25C, 14 36
28C, 29, 30, 34
0,50-0,69 1, 6, 12, 13, 14,
Umiarkowanie 16, 17, 21, 24, 14 36
trudne 25B, 27, 28A, 31,
32,
0,70 -0, 89 2,4,7,9, 15, 23,
Latwe 25A. 28B. 33 9 26
0,90 — 1,00 Bardzo latwe 26 1 2
Razem: 38 100

Na podstawie tabel mozemy stwierdzi¢, jak zmieniata si¢ pozycja poszczegoélnych
zadan. Dla maturzystow zdajacych histori¢ na poziomie podstawowym Arkusz I byt o wiele
trudniejszy. Wida¢ to rowniez na wykresie, na ktorym porownane zostaty wskazniki tatwosci
dla dwoch sposobdw rozwiazywania Arkusza I (na poziomie podstawowym i rozszerzonym).

bardzo trudne trudne umiarkowanie tatwe bardzo tatwe

. trudne .
B Poziom podstawowy OPoziom rozszerzony

Wykres. Poréwnanie grup wskaznikéw latwos$ci zadan Arkusza I (wedlug ilosci punktéw w grupach).

W Arkuszu I zdawanym na poziomie podstawowym wida¢ wyraznie, ze dominuja
zdania bardzo trudne i trudne (60% punktoéw), natomiast na poziomie rozszerzonym — trudne
1 umiarkowanie trudne (72%). Znamienne sa dwie skrajnosci — dla maturzystow zdajacych
histori¢ na poziomie rozszerzonym w Arkuszu I nie bylo zadan bardzo trudnych, a dla
zdajacych na poziomie podstawowym — zadan bardzo tatwych.

Ponizej przedstawiona zostala szczegdtowa analiza tatwosci zadan dla populacji
maturzystow rozwiazujacych Arkusz I na poziomie podstawowym i rozszerzonym. Warto
zwréci¢ uwage na roznice w tatwosciach poszczego6lnych zadan na poziomie podstawowym
1 rozszerzonym.
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Tabela Zroznicowanie wskaznika latwosci zadan Arkusz 1.
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Nr zad. LatwoS$¢ zadan Roéznica
Ogoltem Arkusz I* PR*** PP** PR - PP
1 0,63 0,68 0,50 0,18
2 0,79 0,85 0,67 0,18
3 0,28 0,30 0,24 0,06
4 0,77 0,80 0,70 0,10
5 0,20 0,24 0,09 0,15
6 0,60 0,65 0,47 0,18
7 0,85 0,87 0,78 0,09
8 0,27 0,33 0,13 0,20
9 0,75 0,79 0,67 0,12
10 0,42 0,47 0,32 0,15
11 0,43 0,49 0,29 0,20
12 0,66 0,69 0,60 0,09
13 0,44 0,54 0,23 0,31
14 0,51 0,56 0,39 0,17
15 0,84 0,88 0,75 0,13
16 0,51 0,57 0,37 0,20
17 0,55 0,59 0,46 0,13
18 0,38 0,44 0,24 0,20
19 0,46 0,49 0,39 0,10
20 0,34 0,40 0,19 0,21
21 0,46 0,51 0,34 0,17
22 0,33 0,40 0,15 0,25
23 0,68 0,73 0,58 0,15
24 0,55 0,60 0,44 0,16
25A 0,73 0,76 0,66 0,10
25B 0,51 0,53 0,45 0,08
25C 0,26 0,31 0,12 0,19
26 0,92 0,93 0,88 0,05
27 0,49 0,50 0,46 0,04
28A 0,62 0,68 0,49 0,19
28B 0,77 0,83 0,64 0,19
28C 0,31 0,38 0,15 0,23
29 0,38 0,45 0,23 0,22
30 0,38 0,44 0,25 0,19
31 0,51 0,58 0,37 0,21
32 0,63 0,66 0,56 0,10
33 0,73 0,77 0,65 0,12
34 0,22 0,27 0,11 0,16
Uwaga:

* wszyscy zdajacy historig,
** zdajacy histori¢ wylacznie na poziomie podstawowym,

*** zdajacy histori¢ na poziomie rozszerzonym
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Najwigksza roznica wystepuje w tych zadaniach nr 13 (0,31), 28C (0,23), 29 (0,22),
20 (0,21). W dwoéch wypadkach sa to zadania odwotujace si¢ do ,,czystej” wiedzy, a w dwoch
do umiejetnos$ci interpretacji (tutaj — jako umiejetnosci uzasadniania sformutowanych ocen).

Dla lepszego =zobrazowania wynikow Arkusza 1 zdawanego na poziomie
podstawowym 1 rozszerzonym nalozone zostaty na siebie dwie linie — wynikéw z poziomu
podstawowego 1 rozszerzonego.

Rozkiad wynikéw Arkusz |
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— poziom podstawowy —— poziom rozszerzony

Wykres. Rozklad wynikéw Arkusza I rozwiazywanego na poziomie podstawowym i rozszerzonym.

Wykres potwierdza omawiane wczesniej zjawiska i1 unaocznia rozrzut wynikow
migdzy obydwiema formami rozwiazywania Arkusza I z historii.

Interesujacym problemem jest rozktad tatwosci wedlug poszczegodlnych standardow
(obszaréw standardu wymagan egzaminacyjnych). Dla catosci Arkusza 1 wygladaja one
w sposoOb nastepujacy:

Latwosci standardow
0,8
0,54 0,64 0,54

0,6 - ’ ’
9 0,42
€ 04 —
s

0,2 -

0,0

Arkusz | Standard | Standard |l Standard Il

Wykres. Latwosci standardow dla Arkusza I. Wyniki §rednie.

21



Raport z egzaminu maturalnego z historii — maj 2005 r.

tatwosci standardow

0,8

0,67

0,6 -
0,43
0.4 -

tatwos¢

0,2

0,0

0,58 0,55

0,47

Arkusz | Standard |

Standard Il

Standard lll

@ poziom rozszerzony M poziom podstawowy

Wykres. Latwosci standardow dla Arkusza I. Wyniki rozdzielone na poziom podstawowy i rozszerzony.

Oba wykresy potwierdzaja, ze standardy roznicuja si¢ pod wzgledem tatwosci — od 1
najtatwiejszego, do III najtrudniejszego. Ponadto pokazuja, ze w odniesieniu do kazdego
standardu maturzys$ci piszacy poziom podstawowy wypadli gorze;j.

Po zwréceniu uwagi na odmienno$¢ wynikow Arkusza I zdawanego na poziomie
podstawowym lub rozszerzonym, do dalszych analiz wykorzystane zostana wyniki
usrednione.

‘Q
‘0

tatwo

tatwosci zadan Arkusz |

e 9o
o ™

|
—]
|
—]

See S~ 2ot 258EQ3KERS S
N N
numer zadania
Wykres. Srednie latwosci zadan Arkusza I.
Tabela. Najtrudniejsze zadania z Arkusza I (wyniki Srednie). Wskaznik latwos$ci ponizej 0,30.
Nr Zakres tresci | Wskaznik

zadania Sprawdzana czynno$¢ Standard wedlug latwosci

standardu I <0,30
3. Identyfikuje na mapie wskazany obszar. 1.1 I.L1.6 0,28
5. Wskazuje polityczne uwarunkowania 11.2 [.2.4 0,20
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Nr Zakres tresci | Wskaznik
zadania Sprawdzana czynnos$¢ Standard wedlug latwosci
standardu I <0,30

zjawisk kulturowych.

8. Odroznia i przedstawia nastepstwa 152
krucjat dla dwoch kregow cywilizacji II.1 I. 9' 5 0,27
europejskiej. T

25C. Formutuje wniosek (nazywa zasadnicze L2 L 4.10 0.26
cele)

34. Rozpoznaje cechy charakterystyczne
wydarzep (okr@sqw) z Cl’Z,le_]OW Polski L6 1511 0.22
Ludowej, analizujac tre$¢ zalaczonych
fragmentow zrodet (datuje je).

Pod wzgledem tresci najtrudniejsze okazaly si¢ zadania odwolujace si¢ do roznych
aspektow dziejow politycznych w starozytnosci, $redniowieczu i czasach najnowszych.
Wydaje sig, ze zawazyla na tym specyfika zadan, w tym odwotywanie si¢ do znajomosci

mapy,

znajomosci

chronologii wydarzen politycznych (z historii najnowszej) oraz

zaawansowanych operacji intelektualnych — porownywania i formutowania ocen. Jest to
oczywisty komentarz, co do kierunku pracy nauczycieli historii.

Tabela. Najlatwiejsze zadania z Arkusza I (wyniki Srednie). Wskaznik latwosci powyzej 0,70.

Nr Zakres tresci | Wskaznik
zadania Sprawdzana czynno$¢ Standard wedlug latwosci
standardu I >0,70
2. Uogolnia informacje, rozpoznajac
cechy charakterystyczne starozytnych
systemow religijnych na podstawie IL.5 [.7.5 0,79
zalaczonych opisow
encyklopedycznych.
4. Rozpoznaje poprawnos$¢ uzycia
podstawowych pojec¢ historycznych w l.4.3
podanych zdaniach (w odniesieniu do L L.5.2 0,77
. . [.5.1
starozytnosci).
7. Rozpoznaje poprawnos$¢ uzycia
podstawowych pojec¢ historycznych w I 159 0.85
podanych zdaniach (w odniesieniu do ) T ’
sredniowiecza).
9. Rozpoznaje schemat (plan) osrodka
osadniczego o wczesnosredn10w1'e- L6 L5 1 0.75
cznego, analizujac zalaczony materiat
graficzny.
15. Rozpoznaje kostiumy typowe dla
okreslonych epok, analizujac materiat II. 6 [.9.3 0,84
ikonograficzny.
25A. Wyszukuje informacji z tekstu i mapy. I1. 7 1.4.10 0,73
26. Opisuje przebieg procesu
historycznego, uwzgledniajac rodzaj i 1.4 [.3.10 0,92
wielko§¢ zmian (analiza materialu
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Nr Zakres tresci | Wskaznik
zadania Sprawdzana czynnos$¢ Standard wedlug latwosci
standardu I >0,70
statystycznego).
28B. Rozpoznaje postaci na plakacie. I1. 7 1.5.2 0,77
33. Rozpoznaje cechy charakterystyczne
, . C 7 I.5.6
okresow XX stulecia, analizujac
- . I1.6 [.5.2 0,73
material ikonograficzny odnoszacy si¢
., I.5.6
do dziejow Warszawy.

Najtatwiejszym zadaniem okazato si¢ zadanie 26, w ktorym maturzys$ci na podstawie
informacji statystycznych mieli okresli¢ zmiany zachodzace w czasie. Proste rowniez okazaty
si¢ zadania dotyczace znajomosci poj¢¢ historycznych, rozpoznania charakterystycznej
ikonografii historycznej (postacie, stroje historyczne) wyszukania prostych informacji
w zrodlach. Wydaje si¢ jednoczesnie, ze jednym z glownych czynnikdéw rozrdzniajacych
zadania na latwe i1 trudne jest w pierwszej kolejnosci wiedza, a dopiero w drugim —
umiejetnosci, ktorymi zdajacy musi si¢ wykazac podczas egzaminu.

2. Analiza latwosci zadan Arkusza I1

Za Arkusz Il zdajacy moégt otrzymacé 50 punktéw. Ziozyto si¢ nan 17 zadan, w tym
jako ostatnie, najwyzej punktowane w calym egzaminie z historii, zadanie rozszerzonej
odpowiedzi (tzw. wypracowanie). Sredni wskaznik tatwosci dla catego Arkusza II wynosi
0,34. Oznacza to, ze kwalifikuje si¢ do on do kategorii trudnych. Wskaznik tatwosci dla
poszczegoOlnych zadan przedstawia tabela.

Tabela. Latwosci zadan Arkusza II.

Numer zadania |Latwos$é
35 0,80
36 0,58
37 0,31
38 0,23
39 0,57
40 0,42
41 0,56
42 0,45
43 0,11
44 0,93
45 0,76
46 0,85
47 0,44
48 0,63
49 0,25
50 0,27
51 0,16
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Wykres obrazuje przedstawione wyzej dane.

tatwos¢ zadan Arkusz I
1,0

fatwos¢é

0,4 -
0,2 H

g LR 11

1

35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51

numer zadania

Wykres. Latwos¢ zadan Arkusza II.

Ponizej przedstawione zostaly zadania Arkusza Il pogrupowane wedtug tatwosci.

Tabela. Zroznicowanie wskaznika latwosci zadan. Arkusz I1.

. . Liczba zadan (lub Suma
Wskaznik Interpretacja . . . . .
, . , . . Numer zadania czesci zadan) w | punktow za
latwosci latwosci zadania .
Arkuszu zadania
0-0,19 Bardzo trudne 43,51 2 23
37, 38, 40,42, 47,
0,20-0,49 Trudne 49, 50 7 14
0,50 0,69 | Umiarkowanmie 50050 4 4g 4 8
trudne
0,70 -0, 89 Latwe 35, 45, 46, 3 4
0,90 - 1,00 Bardzo latwe 44 1 1
Razem: 17 100

Zadania zgrupowane wedlug tatwosci przedstawione zostaty na wykresie.
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bardzo trudne trudne umiarkowanie tatwe bardzo tatwe
trudne

Wykres. Grupy wskaznikow latwosci zadan Arkusza I (wedlug ilosci punktow w grupach).

Na wykresie 1 tabeli wida¢, ze w Arkuszu II dominowaly zadania bardzo trudne
i trudne. Ilo$¢ punktéw za zadania w tych dwoch grupach stanowi az 74% ogdlnej ilosci
punktéw, jakie mozna bylo uzyska¢ za caty arkusz. Wyjasnia to tak niski (0,34) wskaznik
tatwosci dla catego Arkusza II.

Wykres tatwosci standardow pokazuje, ze o tatwiejsze okazaty si¢ zdania II standardu
(obszaru standardu wymagan egzaminacyjnych).

tatwosci standardow
0,6
0,49

0,4 -
‘O
8
2 0,23
[1]
= 0,2 -

0,0 -

Arkusz Il Standard Standard lll

Wykres. Latwosci standardéw dla Arkusza II.

Ponizej w dwoch tabelach przedstawione zostaty najtatwiejsze 1 najtrudniejsze zadania
Arkusza II.
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Tabela. Najtrudniejsze zadania z Arkusza I1. Wskaznik latwosci ponizej 0,30.

Nr Zakres tresci | Wskaznik
zadania Sprawdzana czynno$¢ Standard wedlug latwosci
standardu I <0,30
38. Porovynuje 1 wyjasnia stanowisko 11 (R) 16.12 0.23
autorow.
43. Wyjasn}a prpblem ca,loscmwo’, | m2m) 1211
odwotujac si¢ do dwdch tekstow z epoki 11 1 (P) 1212 0,11
1 tekstu historiograficznego. o
49. Wyjasnia uwarunkf)\yama sktadu 112 (R) 16.13 0.25
spotecznego ludnosci.
50. Przedstawia przyczyny procesu
historycznego podanego w postaci| II2(R) 1.6.13 0,27
schematu.
51. Formutuje dtuzsza wypowiedz pisemna
I-11T 0,16
na zadany temat
Tabela. Najlatwiejsze zadania z Arkusza II. Wskaznik latwosci powyzej 0,70.
Nr Zakres tresci | Wskaznik
zadania Sprawdzana czynno$¢ Standard wedlug latwosci
standardu I >(,70
44. Wy‘k(,)r;ys'tuje uzyskaqe informacje do 11 (R) 13.17 0,93
wyjasnienia procesu historycznego.
45. Wy‘k(’)r;ysj[uje uzyskaqe informacje do 11 (R) 13.17 0.76
wyjasnienia procesu historycznego.
46. Wy'k(’)r;ysj[uj e u;yskage informacje do 11 (R) 15.17 0.85
wyjasnienia zjawiska historycznego.

Najtrudniejsze zadania wigzaly si¢ z umiejgtnos$cia interpretacji informacji zawartych
w materiatach zrédtowych. Szczegolnie mocno jest to widoczne w zadaniu nr 43, w ktorym
zdajacy mial sformutowaé wniosek oraz go uzasadni¢. Zadanie to okazalo si¢ najtrudniejsze
w calym egzaminie maturalnym z historii. Wydaje sig, ze zrodlem trudnosci byto zrozumienie
realiow epoki historycznej 1 odczytanie tekstow we wiasciwym dla tejze epoki kontekscie.
Drugim w kolejnosci stopnia trudnosci zadaniem okazato si¢ zadanie rozszerzonej
odpowiedzi (wypracowanie). Przyczyn trudno$ci tego zadania trzeba poszukiwaé
w czynnikach, ktore zwiazane sa z nauczaniem historii w szkole. Nalezy zauwazy¢, ze
maturzysci z reguty nie ¢wiczyli w szkole zadan zwiazanych z przygotowaniem dluzszej
wypowiedzi pisemnej. Zwykle dysponowali doswiadczeniami wyniesionymi z lekcji jezyka
polskiego, co jednak nie przektada si¢ na specyficzny rodzaj pracy, jakim jest wypracowanie
z historii.

Trzy najlatwiejsze zadania to trzy zadania zamknig¢te zwiagzane z wyszukaniem
i interpretacja informacji z podanego tekstu. Jak wida¢, maturzysci nie maja trudnos$ci
Z rozwiazywaniem tego rodzaju zadan.

5. Whnioski

Egzamin maturalny przeprowadzony w maju 2005 r. byl pierwszym tego rodzaju
dos$wiadczeniem dla maturzystéw, ich rodzicéw, nauczycieli, srodowisk wyzszych uczelni,
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srodkdw masowego przekazu. Na tym tle egzamin z historii wzbudzil szczegoélnie duze
zainteresowanie, co wynika zarowno z duzej ilo$ci 0s6b wybierajacych 6w przedmiot, jak
iroli historii w $wiadomosci spotecznej. Warto zauwazy¢, ze zadania, ktore w potocznej
opinii tuz po egzaminie wzbudzaty wiele emocji wypadly dobrze (np. zadanie nr 33 wskaznik
tatwosci 0,73).

Po egzaminie nasuwaja si¢ wnioski, ktére winny by¢ szczeg6lnie pomocne w pracy

nauczycieli historii, ale takze przysztych maturzystow.

1.

Praca z przedmiotowym Informatorem Maturalnym. Wniosek ten zapewne traci
banalno$cia, ale przeciez podczas sprawdzania prac mozna byto odnie$¢ wrazenie, ze
dla czg$ci maturzystow sama forma egzaminu okazata si¢ zaskoczeniem. Oznacza to,
ze nie zapoznali si¢ oni z przyktadowymi zadaniami, ktére zostaly w nim zawarte.
Potwierdzily to takze niektére rozmowy prowadzone w OKE w todzi podczas
wgladow do prac maturalnych juz po zakonczeniu egzaminu.

Cwiczenie umiejetnosci przygotowania dluzszej wypowiedzi pisemnej. Dla
egzaminu z historii jest to jedna z kluczowych umiejgtnosci. Tymczasem nie jest ona
¢wiczona w szkole. Wielu maturzystow byto rozczarowanych swoimi wynikami
egzaminacyjnymi, gdy okazato sig, ze za zadanie 51 uzyskali niewielka ilo$¢ punktow.
Jest to wielkie wyzwanie dla nauczycieli historii, ktorzy powinni zwroci¢ duza uwage
na problem zadania rozszerzonej odpowiedzi (wypracowania).

Praca z materialami Zréodlowymi. Egzamin wykazal, ze w wigkszo$ci wypadkow
maturzysci nie mieli probleméw z materialami zamieszczonymi w Arkuszu 1. Dotyczy
to zar6wno danych statystycznych, jak i ilustracji. Natomiast w Arkuszu II, gdy teksty
oraz inne materiaty (np. wykres) okazaty si¢ bardziej skomplikowane, wzrést odsetek
0s0b, ktdre nie poradzily sobie z zadaniami do tych materiatow.

Zapoznanie maturzystOw z roznymi sposobami interpretowania tych samych
materialow Zrédlowych. Jest rzecza skadinad oczywista, ze ten sam materiat
zrodlowy mozna wykorzystywa¢ na wiele sposobow. Wydaje sig, ze jedna z wad
myslenia historycznego, ktére ujawnit tegoroczny egzamin jest schematyzm
postugiwania si¢ zrodlami. Szczegodlnie bylo to widoczne w zadaniach Arkusza II,
gdzie w kilku zadaniach nalezalo odwota¢ si¢ do tych samych Zrédel, lecz za kazdym
razem poszukujac w nich czego$ innego.

Praca z mapa. Nalezy podkresli¢, ze mapa jest jednym z podstawowych zrdédet
wiedzy historycznej, a jednoczes$nie materiatem, ktory powszechnie jest (i bedzie!)
wykorzystywany podczas egzaminu maturalnego z historii. Maturzysta musi umie¢
postugiwac si¢ mapa. Dotyczy to zaréwno umiejgtnosci rozpoznawania na mapie
okre$lonych zjawisk (np. granic panstw, zadanie nr 3), jak $ledzenia procesow
historycznych (np. zmian przynaleznos$ci okreslonych terytoriow, zadanie nr 17).
Uwazna lektura polecen. Jest to jedna z podstawowych umiejgtnosci przydatnych
podczas kazdego rodzaju egzaminu. Tymczasem cze¢$¢ bledow popetnionych podczas
egzaminu z historii wynikata z tego, ze maturzysci niektorych polecen nie przeczytali
do konca lub nie zastosowali si¢ do nich. Stad konieczno$¢ zaliczania przez
egzaminatoréw tych zaznaczen, ktérych polecenie nie przewidywato, a zostaly one
wprowadzone przez samych zdajacych (np. zamiast wymaganego w poleceniu
oznaczania cyframi, wprowadzanie oznaczania literowego).

Rozro6znianie réznych rodzajow polecen. Jest to uwaga wiazaca si¢ z zamieszczona
wyzej, lecz na tyle istotna, ze wyodrgbniona w oddzielny punkt. Maturzysta powinien
umie¢ odrozni¢ czasowniki operacyjne (np. opisa¢, porownaé, wyjasni¢, wymienic,
oceni¢) 1 wiedzie¢ jakie dziatania si¢ pod nimi kryja. Tymczasem nie dla wszystkich
okazalo sig to jasne.
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6. Wyniki egzaminu maturalnego z historii wedlug powiatow

1. Wojewodztwo lodzkie

Arkusz I

Powiat I!Oéé Srednia Odchylenie Mediana | Dominanta Wynik Wy.nik Rozstep

zdajacych stand. maks. | min.

betchatowski 232 52,82 14,74 51,00 48 94 22 72
kutnowski 202| 56,26 14,71 54,00 48 93 23 70
taski 790 52,96 11,75 52,00 56 85 25 60
teczycki 83| 4943 14,47 48,00 47 84 21 63
towicki 161 53,92 14,17 53,00 53 92 21 71
todzki wschodni 36| 46,92 12,33 43,50 42 75 20 55
opoczynski 137] 56,88 13,24 57,00 62 96 30 66
pabianicki 144 55,72 15,64 53,50 50 93 25 68
pajeczanski 59 50,22 11,35 48,00 46 80 31 49
piotrkowski 46/ 41,59 8,44 41,00 45 60 24 36
poddebicki 49| 53,04 11,90 52,00 52 75 30 45
radomszczanski 178 54,20 14,25 53,50 59 93 20 73
rawski 87 55,14 17,84 53,00 67 92 22 70
sieradzki 213] 54,19 16,35 54,00 50 91 22 69
skierniewicki 6| 49,00 6,07 47,50 44 60 44 16
tomaszowski 113] 58,44 14,61 58,00 53 92 27 65
wielunski 101] 56,83 13,12 58,00 58 95 23 72
wieruszowski 52| 50,19 13,94 49,50 48 97 18 79
zdunskowolski 169 49,38 15,18 47,00 38 93 26 67
zgierski 165| 53,82 14,04 53,00 55 93 26 67
brzezinski 16| 54,06 18,33 52,50 58 92 30 62
m. £.odz 1681 55,66 16,02 54,00 51 97 15 82
m. Plotrkow 304 55,67 15,75 54,00 48 95 26 69
Trybunalski
m. Skierniewice 117] 59,86 14,83 61,00 53 92 26 66
Arkusz 11

Powiat I!0§é Srednia Odchylenie Mediana | Dominanta Wynik Wy.nik Rozstep

zdajacych stand. maks. | min.

betchatowski 104 18,92 6,19 18,00 20 34 7 27
kutnowski 66| 16,33 5,20 16,00 16 33 7 26
taski 38 18,37 6,31 18,50 20 33 6 27
teczycki 31 16,61 4,67 15,00 13 29 10 19
towicki 75| 15,44 4,77 15,00 15 29 5 24

29




Raport z egzaminu maturalnego z historii — maj 2005 r.

Tlos¢

Odchylenie

Wynik

Wynik

Powiat zdajacych Srednia stand. Mediana | Dominanta maks. | min. Rozstep
t6dzki wschodni 13| 1423 4,13 14,00 11 24 9 15
opoczynski 56/ 1491 5,20 14,50 11 30 6 24
pabianicki 59| 14,34 4,41 13,00 12 27 6 21
pajeczanski 22| 12,23 4,23 11,50 17 20 5 15
piotrkowski 7 18,71 6,05 22,00 12 25 12 13
poddebicki 23] 15,17 3,10 15,00 12 20 10 10
radomszczanski 86| 14,66 5,39 14,00 10 29 4 25
rawski 39 14,51 5,44 14,00 9 30 4 26
sieradzki 73] 18,88 5,96 19,00 15 40 8 32
skierniewicki 2l 12,50 6,36 12,50 - 17 8 9
tomaszowski 45/ 12,27 3,70 12,00 11 22 4 18
Wielunski 47 15,02 4,05 14,00 12 26 8 18
wieruszowski 22 1291 5,50 12,00 10 31 5 26
zdunskowolski 43 17,09 7,84 17,00 23 39 4 35
zgierski 54 19,11 7,30 18,00 15 41 4 37
brzezinski 40 12,25 2,50 12,50 - 15 9 6
m. £.6dz 639 17,68 6,34 17,00 14 46 3 43
m. Piotrkow 94/ 20,81 6,30, 20,00 200 40 9 31
Trybunalski
m. Skierniewice 47 18,06 6,23 17,00 16 41 8 33
2. Wojewodztwo swietokrzyskie
Arkusz I

Powiat I!Oéé Srednia Odchylenie Mediana | Dominanta Wynik Wy.nik Rozstep

zdajacych stand. maks. | min.
buski 96| 55,80 13,77 53,50 50 90 28 62
jedrzejowski 213 47,52 14,68 46,00 40 95 15 80
kazimierski 47 49,79 15,49 43,00 43 85 29 56
kielecki 127 45,50 14,61 43,00 39 84 6 78
konecki 119] 50,66 16,04 49,00 37 89 25 64
opatowski 94| 46,70 14,04 43,50 43 86 20 66
ostrowiecki 325| 54,35 14,48 54,00 57 92 19 73
pinczowski 34| 48,18 10,66 46,50 46 71 30 41
sandomierski 230 48,67 14,48 46,00 36 95 17 78
skarzyski 135] 60,65 15,92 63,00 63 91 24 67
starachowicki 233 53,34 15,35 53,00 42 90 17 73
staszowski 189 46,66 12,30 47,00 52 82 22 60
wloszczowski 99| 49,82 12,50 49,00 41 86 26 60
m. Kielce 785 55,41 15,88 54,00 44 94 23 71
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Arkusz I1

Powiat I!Oéé Srednia Odchylenie Mediana | Dominanta Wynik Wy.nik Rozstep

zdajacych stand. maks. | min.

buski 32 15,06 3,08 14,50 13 21 9 12
jedrzejowski 51 12,27 491 12,00 8 29 5 24
kazimierski 17, 17,82 8,21 16,00 16 33 5 28
kielecki 28 12,32 4,78 11,00 10 24 3 21
konecki 24 15,88 5,55 15,50 12 28 5 23
opatowski 36 11,78 4,78 10,50 10 25 4 21
ostrowiecki 86| 12,60 4,63 12,00 11 31 4 27
pinczowski 13 11,77 3,96 12,00 12 18 4 14
sandomierski 51 12,08 4,27 12,00 10 29 5 24
skarzyski 32 15,31 5,60 15,50 18 31 3 28
starachowicki 49| 15,27 3,93 15,00 16 30 9 21
staszowski 66| 12,50 4,63 12,00 10 24 3 21
wloszczowski 26/ 16,04 6,86 15,50 11 32 7 25
m. Kielce 309] 15,22 5,43 14,00 11 42 5 37
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